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АНАЛІЗ СМЕРТЕЛЬНИХ ОТРУЄНЬ ЕТИЛОВИМ АЛКОГОЛЕМ СЕРЕД 
НАСЕЛЕННЯ ЛУГАНСЬКОЇ ОБЛАСТІ ЗА 2008-2012 P.P. 
Лосев Ф.О. 
Луганське обласне бюро судово-медичної експертизи 

Вступ. Смертельні отруєння алкоголем і йо-
го сурогатами є не лише медичною проблемою, 
але мають і соціальну значимість (Шупик Ю.П. і 
співавт., 2004; Бурчинський В.Г. і співавт., 2006), 
оскільки алкоголізація населення, вживання не-
доброякісної продукції були причиною значного 
росту числа померлих жителів різних регіонів 
України внаслідок випадкових отруєнь алкого-
лем. Багатьма авторами помічений значний ріст 
числа смертельних отруєнь в Україні (Возіанов 
О.Ф., 1996; Бондаренко В.В., Ханжин Р.В., 
2005), так на долю смерті внаслідок гострих от-
руєнь етиловим спиртом та його сурогатами 
приходилось біля 15% від усіх випадків раптової 
смерті, а у випадках смерті внаслідок серцево-
судинних захворювань в організмі 30-70% поме-
рлих виявлено алкоголь (Воронов В.Т., 1996; 
Войченко В.В., 2002). 

Досвід багатьох країн свідчить, що є пряма 
залежність споживання алкоголю та зростання 
доходів громадян. Важливим стримуючим за-
ходом може бути висока ціна, обмеження про-
дажів (час, місце), повна заборона самогоно-
варіння, обмеження місць споживання алкого-
лю. Важливе значення має просвітницька ро-
бота, заборона реклами, тощо. Алкоголізація 
населення в Україні носить епідемічний хара-
ктер і поширюється автоматично по мірі зрос-
тання доходів населення, фізичної доступності 
спиртного, при відсутності серйозних стри-
муючих факторів (релігія, обмеження доступу 
та вживання). Алкоголізація веде до зростання 
смертності та дебілізації суспільства. 

З метою висвітлення негативного впливу 
зловживань спиртними напоями на демографі-
чні показники Луганської області, та зумовле-
ні з цим незворотні втрати працездатного на-
селення, був проведений медико-соціальний 
аналіз смертельних отруєнь етиловим алкого-
лем (ЕА) населення Луганської області за 
2008-2012 p.p. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
В загальній структурі смертності населення 
Луганської області отруєння етиловим алкого-
лем коливались від 3,05 до 5,43%, в структурі 
насильницької смерті – від 11,8% до 14,3%, а в 
структурі отруєнь в цілому від 53,8 % до 
58,7% (рис. 1).  

При цьому, у цей період помічене змен-
шення цього показника з порівняльно з попе-
редніми роками (рис. 2). 

Встановлено, що найбільша кількість по-
мерлих чоловіків і жінок від отруєнь етиловим 
алкоголем визначалась у вікових групах 30-40 
та особливо у 40-50 та 50-60 років (рис. 3). 

 
Рис. 1. Порівняння кількості померлих внаслі-

док отруєнь алкоголем, загальної кількості отруєнь 
та насильницької смерті.  

 
Рис. 2. Порівняння кількості померлих внаслі-

док отруєнь алкоголем, загальної кількості отруєнь 
та насильницької смерті 

 
Рис. 3. Розподіл кількості померлих внаслідок 

отруєнь алкоголем за віковими групами 

Меншою була кількість померлих серед 
осіб 18-30 років та більше 60 років. Серед по-
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мерлих від отруєння етиловим алкоголем пре-
валювали особи чоловічої статі (82,2%) над 
жіночою – 17,8%, тобто - майже у 3 рази. При 
цьому, проаналізувавши динаміку смертності 
по місяцям за один календарний рік (напри-
клад, 2009 p.), було встановлено, що найбільші 
показники смертності визначаються у січні, 
лютому, травні та листопаді.  

Така тенденція спостерігалась щорічно і 
може пояснюватися зловживаннями спиртни-
ми напоями у свята, більшість яких випадає 
саме у наведені місяці року (рис. 4). 

 
Рис. 4. Розподіл кількості померлих внаслідок 

отруєнь алкоголем по місяцям за 2009 р. 

Окрім актів і висновків судово-медичного 
дослідження померлих, результатів судово-
токсикологічного дослідження, нами отриму-
вались катамнестичні дані із опитування роди-
чів на місці пригоди, медичних документів. За 
соціальним складом з кількості померлих – 
47,2% осіб були не працевлаштовані, вели 
асоціальний спосіб життя. Особи робочих 
професій складали – 24,7%; інваліди та пенсі-
онери – 23,7%, а в 4,4% випадків рід занять 
був не встановлений. 

У більшості випадків смерть серед небіж-
чиків наставала вдома - 68,2%; в гостях (після 
сумісного розпиття спиртного) - 15,7%; в ін-
ших місцях (на вулиці, у під'їздах будинків, у 
підвалах, на теплотрасах і т.п.) - 16,1%. При 
виявленні трупів на вулиці і в громадському 
транспорті місце смерті не відповідало місцю 
прийому спиртних напоїв. 

Як відомо, у прямому причинно-
наслідковому зв'язку зі смертністю від отруєн-
ня алкоголем знаходяться частота і тривалість 
алкоголізації, що, в основному, і є складовою 
частиною хронічного алкогольного отруєння. 
За даними опитування родичів і знайомих по-
мерлих та згідно медичної документації (на-
правлень до лікарень у випадках смерті у ста-
ціонарах) близько 80% померлих були особи, 
які зловживали спиртними напоями. У решті 
випадків періодичність вживання етиловим 
алкоголем за обставинами справи не були 
встановленими, однак за морфологічними да-

ними при судово-медичному дослідженні тру-
пів, картина смерті супроводжувалась хроні-
зацією процесу (наявність різних форм гастри-
тів, жирової дистрофії, цирозу печінки, хроні-
чної емфіземи легень, хронічного бронхіту, 
периваскулярного й дифузного кардіосклеро-
зу, міждолькового і внутрішньодолькового 
фіброзу та ліпоматозу підшлункової залози 
тощо).  

Такі соматичні ускладнення при хронічно-
му алкоголізмі, з одного боку були обумовлені 
токсичною дією алкоголю, а з другого боку - 
тим, що померлі за життя практично не звер-
тались по медичну допомогу, або отримували 
її нерегулярно через зміну роботи, місця про-
живання тощо. Тривалі запої перед смертю 
відзначались у 13,2% померлих, вживання ал-
коголю перед смертю за 2-3 дні - у 57,7%.  

Проте, статистичні дані свідчать що, на-
приклад у 2009 році порівняно з 2008 роком, 
знизилася смертність майже від усіх основних 
причин: системи кровообігу на 3,5%, систем 
органів дихання на 9%, хвороб органів трав-
лення на 14%, туберкульозу на 19%, зовнішніх 
причин на 21% та найбільше зменшилася сме-
ртність від причин прямо пов’язаних з алкого-
лем: розлади психіки від вживання алкоголю – 
на 36%, алкогольна кардіоміопатія – на 35%, 
випадкові отруєння та дія алкоголю – на 31%, 
алкогольна хвороба печінки – на 28%. 

Із наведених фактів видно, що висока сме-
ртність від отруєння алкоголем та від причин, 
зумовлених алкогольною інтоксикацією і ско-
роченням внаслідок цього тривалості життя 
залежить від соціальних та економічних скла-
дових.  

Скорочення смертності за останні роки зу-
мовлено зміною способу життя людей на 
більш здоровий. Ці зміни викликані декілько-
ма причинами: зменшення вживання алкоголю 
та тютюнокуріння внаслідок підвищення ціни 
на них. 

Висновки: Таким чином, проведений ме-
дико-демографічний аналіз смертності мешка-
нців Луганської області за 5-ти річний термін 
виявив зниження кількості померлих внаслі-
док отруєння етиловим алкоголем.  

Найбільшу кількість серед них складали 
чоловіки працездатного віку, що становить 
значний економічний збиток для народного 
господарства регіону і ставить боротьбу з ал-
коголізмом в один ряд з найважливішими со-
ціальними проблемами.  

Спостерігається прямий зв`язок між змен-
шенням споживання алкоголю та зменшенням 
смертності населення України. 

Скорочення смертності за останні роки зу-
мовлено зміною способу життя людей на 
більш здоровий, завдяки підвищенню ціни на 
алкогольні напої та поліпшення її якості, акти-
вній пропаганді здорового способу життя че-
рез засоби масової інформації тощо. 
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